

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Soritori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nur. Augonfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppalik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Eksteitz Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garandată pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifară
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA” iese în de-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 90. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 170.

Brașov, Luni-Marți 3 (16) August.

1904.

Noul Tarevici.

Regimul absolutist din Rusia aduce cu sine, că în bine și în rău totă răspunderea cade asupra Țarului însuși, care intrunește în sine principiul autocratic, ba este espreșivă cea mai înaltă a lui. Stând astfel lucrurile nu e surprinzător, când vedem, că distincțiunea ce se face în statele constituționale între domnitor și guvern, dispăre în statele absolutistice aproape de tot și răspunderea totdeuna cade întâiu asupra domnitorului autocrat.

Numai împăratul Nicolae II scie ce și cât a avut să sufere până acuma din cauză, că toate greșelele și toate crușimile ce le săvârșesc consilierii săi, tot în capul lui se sparg, tot Țarul este, de care se izbesc valurile, ce le ridică simpatiile, antipatiile, mulțumirile și nemulțumirile fațășe și ascunse din vasta împărăție.

Câte nu se cred, se vorbesc și se scriu despre Nicolae II! Decă vom abstrage dela masele populațiunii rusești, cari în tot-deuna ved în Țar espreșivă cea mai înaltă a puterii, a înțelepciunii, a bunătății, cari îl cred chiar sfânt, vom găsi, că dintre supușii mai inteligenți și mai culti ai lui Nicolae II unii îl țin de om uman, drept, generos, iubitor de pace, dela care s'ar pute aștepta ori-ce inițiativă salutară pentru reformarea stărilor rămase îndărăt din Rusia, alții îl consideră ca pe un domnitor cu-o poftă nemăsurată de-a stăpâni după arbitriul său, neținând seamă de sfaturile bune ale consilierilor săi, ba ținând din contra a impune tuturor cu forța voința sa neinduplecată.

Pote cineva să-și inchipuiască atât de amărit a trebuit să fie suțelul tinerului Țar, care de-odată să eșdă incurcat într'un război până puma nenorocit, apoi a trebuit să sperieze cât de tare clocotesc nemulțumirea și amărăciunea supușilor săi cu stările din împărăție, nemulțumire ce resuflă prin atentatele îngrozitoare în contra miniștrilor și a nalților funcționarilor împărătesci.

Numai în familia sa ca soț și tată gingaș și iubitor Nicolae II își mai afla mângăiere, numai aici găsea liniște, numai în cercul celor patru fetițe ale sale el putea să uite câteva momente grijile țării, cei apasă atât de greu umerii.

O singură dorință era, ce în acest cerc intim făcea adesea să-iarză pieptul și să-i bată pulsul inimii mai iute, dorința ce-o nutrea în comun cu Țarina, de a avé un moștenitor.

Multe amare momente au avut ambii, din cauză, că până acuma nu li-a fost dat să se bucure de un urmaș la tron. Câte intrigă nu s'au țesut la curte, ținând chiar a îndemna pe Țar să renunțe la tron și a băga zizanii între el și împărăteșa Alexandra, cunoscută ca o femeie cu inima bună și cu sentimentele cele mai nobile.

Cu atât mai mare a fost bucu-

ria în Petersourg, când bubuitul tunurilor a anunțat născerea unui moștenitor, a unui Tarevici. Tote au fost uitate, scriile triste de pe câmpul de război, ca și atmosfera, ce apasă așa de greu asupra vieții publice din Rusia, vestind, că vulcanul revoluționar clocotesc tare și primejdios în afundime.

Poporul rusesc, cu misticismul său înăscut, va privi pretutindeni în această fericită și de mult așteptată întâmplare un semn, un auguriu bun pentru viitorul marelui imperiu rusesc.

Foile europene înregistrând vestea despre bucuria în familia împărătescă a Rusiei, în cea maimare parte dau espreșivă opiniunii, că prin născerea unui moștenitor, legăturile între Soverani și poporul rusesc vor deveni mai strânse, și Nicolae II, pe care — în contradicere cu veștile lăpitate din Anglia — îl țin în adevăr a fi un domnitor, care nu vrea decât binele poporului și nutrește dorința de a domni în pace și cu blândete, va fi în stare atunci a se rupe de cătră acea clică, ce l'a împins în aventura războiului cu Japonia și i-a paralizat până acum intențiunile de a sparge cuibul veninos și destructor al corupțiunii și al minciunii, ce råde la fundamentul împărăției Țarilor.

Ori-ce om de bine nu poate decât să dorească realizarea acestor presupunerii, spre lauda și izbânda culturii veacului.

Brașov, 2 August v.

Intâlnirea din Marienbad. Majestatea Sa monarchul nostru va pleca mâine în 16 August la Marienbad, unde va avé o întâlnire cu regele Eduard al Englierei. Din incidentul acesta oficiosul „Wiener Abendpost” scire, că raporturile intime, ce de timp îndelungat esistă între monarchia austro-ungară și Englitera și relațiile amicale dintre curțile din Viena și Londra fac, ca întâlnirea acésta să fie însoțită de curiositatea și simpatiile poporului lor, cari doresc ca aceste relații să dăinuască și mai departe spre binele celor două imperii.

Mare demonstrație contra inimului „Gotterhalte”. Regimentul nr. 44, care mergea de cătră Budapesta, a trecut alaltăeri prin Kaposvár. În trecere musica a cântat „Gotterhalte”. Ca la comandă cetățenii orașului săriră din somn (era noaptea) și umplură strășile, proferând insulte la adresa armatei și a regimentului. Puțernice „abzug”-uri se aușiau de prin ferestrele deschise, din cari asupra bieților soldați se aruncară tot felul de obiecte. Abia târziu i-a venit minte einstitei poliției a orașului, să iasă la fața locului și să restabilească liniștea. Este interesant și caracteristic tot-odată, că locuitorii din strădele, pe unde a trecut regimentul cu musica, au făcut arătare contra lui, pe motiv, că li-s'ar fi conturbat liniștea și somnul.

In cestiunea convențiunii comerciale austro-ungară-română. In vederea apropiatelor tratări peotru înche-

ierea unei convențiunii comerciale între Austro-Ungaria și România, consulatul austro-ungar din Bucuresci a însărcinat pe un funcționar mai înalt al său cu vizitarea abatoarelor și a târgurilor de vite din România, pentru a culege datele statistice necesare.

Acțiunea comitetelor macedonene. Din Salonie vine scirea, că comitetele macedonene de sub conducerea lui Zoncev și Tatarcev, s'au împăcat și au hotărât, ca în viitor să procedă solidar. Scirea acésta a produs mari îngrijiri la Bulgarii din Salonie; aceștia se tem, că comitetele revoluționare unite vor săvârși planul lor de atentate cu bombe contra Saloniciului. Bulgarii de acolo au rugat comitetele să renunțe la acest plan, fiind-că Bulgarii din Salonie ar fi cei mai espuși în cazul când atentatele s'ar săvârși.

Conflictul turco-american. Pôrta otomană a dat legățiunii americane asigurări verbale, că va da satisfacțiune reclamațiunilor guvernului american. Aceste asigurări sunt considerate ca neîndestulătoare; totuși se crede, că conflictul iscat între Statele-Unite și Turcia este pe punctul de a fi aplanat în conformitate cu cererile americane. Legățiunea americană a declarat, contrar scirilor răspândite, că reclamațiunile guvernului american n'au nici un raport cu cestiunea armenescă.

Agenția „Reuter” află din Smirna, că escadra americană, compusă din 3 vase, a ancorat în acel port.

Pentru Finlanda. Celebru critic literar daneș George Brandes a publicat în colonele diarului „Politiken” din Copenhaga un apel adresat Europei culte în favoarea Finlandei. Brandes cere în apelul său, ca tineretul universitar din cele trei țări scandinave și profesorii universităților din Copenhaga, Cristiania, Lund și Upsala să-și esprime sentimentele lor de vie simpatie pentru studenții și profesorii din Helsingfors și să protesteze împotriva violenței și a relelor tratamente, ce le îndură. O astfel de manifestațiune, crede Brandes, nu va lăsa nepăsător pe guvernul rus.

Războiul ruso-japones.

Refugiarea flotei rusești.

Esirea cutezată a flotei rusești din Porth-Arthur rămâne încă pe câțva timp evenimentul cel mai însemnat al războiului.

Vasele rusești au făcut — cum se scie — Miercuri dimineața o erupțiune din port, cu scopul, ca cele mai mari din ele să se unescă cu flota rusă din Wladivostok, ér cele mai mici să se refugieze într'un port german.

Spre sud-ost de Port-Arthur, aproape de insulele Elliot, escadra japonească li-a ținut calea. O parte a escadreii japoneșe a închis intrarea portului, pentru-ca în decursul luptei vasele rusești să nu se mai pôtă întorče, ér altă parte a atacat însăși escadra rusă.

Amănuntele asupra acestei lupte navale lipsesc încă. Un lucru însă pare sigur: multe din vasele rusești s'au vădut silite a se întorče érași în Port-Arthur.

Dintre vasele rusești mai mari, cui-rasatul „Cesarevici”, despre care se afirmă că a fost grav avariat, crucișătoarele „Askold” și „Novik” și un distrugător de tor-

pile au intrat în portul german Cintaiu. În baza dreptului internațional, vasul unei puteri aflătoare în război, nu pôte să stea într'un port neutru de cât 24 ore și după acest termen el său trebuie să părăsească portul, său să fie desarmat. „Novik” a și părăsit portul Cintaiu, celelalte două vase însă nu s'au mișcat încă de acolo, probabil din cauză că în decursul luptei au fost grav stricate.

Singuratic vase au fost vădute pe costa de la Shanghai, de unde se conclud, că unei părți a escadreii rusești i-a succedat a-și lua drumul spre Wladivostok. Acésta pare a o adevărită și scirea, că flota din Wladivostok a eșit din portul de acolo pentru a primi vasele refugiate.

Reiese din toate acestea, că flota japonească n'a fost în stare să oprască escadra rusă întregă în mersul ei, fie pentru că nu era completă în decursul luptei, fie din cauză, că ea însăși a suferit stricăciuni în ciocnirea ce a avut-o cu Rușii. După o telegramă din Cifu crucișătorul japones „Kasami” s'a scufundat în lupta de la Rund-Island, ér alte vase japoneșe au suferit serioșe stricăciuni.

Desarmarea vasului „Reșitelny”.

Distrugătorul de torpilore rusești „Reșitelny”, după ce i-s'au stricat căldările, a ajuns cu mare greutate în portul Cifu. Când a sosit în acest port, ofițerii vasului erau atât de oboșiți, în cât au mers să se culce, refuzând de a primi chiar și pe consulul rus. Vasele chineșe, germane și portugheze l'au salutată. Apoi amiralul chinez Sah s'a urcat pe vas și a impus desarmarea lui, său la din contra plecarea în timp de 24 ore. Mașinile fiind stricate, comandantul a preferit desarmarea.

Ofițerii ruși au fost invitați la o cină pe bordul vasului german „Principele Bismarck”. Pe când se aflau la cină, Japoneseii au intrat în port noaptea cu mai multe vase. Un ofițer japones s'a dus pe bordul lui „Reșitelny” și a somat pe Ruși să părăsească portul, fără să dea luptă. Comandantul rus a răspuns, că vasul e desarmat și mașinile îi sunt stricate. Ofițerul japones a cerut permisiunea de a visita vasul. Comandantul rus dădu atunci ordin, în șoptă, unui soldat să arunce vasul în aer; apoi se repedi la ofițerul japones și înșgărdându-l, sări cu el în mare. După 10 minute se produse esplosiunea ordonată de comandant, însă nu fu distrusă, de cât puntea de comandă; corpul vasului rămase neatins.

Cu toate că și amiralul chinez a declarat, că „Reșitelny” e desarmat, totuși Japoneseii l'au atacat îndată cu focuri de pușcă din apropiere așa de mare, încât lupta părea piept la piept. În decursul luptei au avut pierderi însemnate atât Rușii, cât și Japoneseii. Vasul rusesc a fost apoi remorcat de Japonesei și dus în altă parte. Chinezii au privit pasiv lupta.

Versiuni mai noue.

Scirile telegrafice venite din sursă englesă afirmă, că după lupta navală de la Port-Arthur, flota rusescă, ce consta din 10 vase mai mari de război și mai multe torpilore, parte s'a reîntors în port, parte s'a refugiat în porturi germane și chineșe.

Amiralul Togo anunță la Tokio, că flota japonească a atacat flota rusescă la 25 miluri de Port-Arthur și a urmărit-o în direcție ostică. Lupta a durat până târziu noaptea. Se pare, dice Togo, că inimicul a suferit grave pierderi. Vasele rusești „Askold”, „Novik”, „Pallada”, „Cezarevici” și câte-va distrugătoare de torpilore s'au refugiat în direcție sudică. Celelalte vase probabil s'au reîntors la Port-Arthur. Japoneseii au pierdut în lupta acésta 170 omeni.

Diarele londonese sciu să mai spună, că „Cezarevici” spărgând linia de luptă japonească, a fost grav avariat. El a ajuns în portul german dela Kiauciau. Se dice, că vasul ar fi pierdut 205 omeni, între

811050 28 ar

car și amiralul rus *Withoft*, care a fost grav rănit. „*Cezarevici*“ se află acum în portul dela *Cintau* (german), er crucișătoarele „*Novik*“ și „*Askold*“, după ce au luat cărbunii. au eșit din acest port.

Vasele „*Askold*“ și „*Gromboj*“ au sosit la *Șanghai*, intrând în portul de acolo, ca să se repareze stricăciunile.

Guvernul rusesc va protesta energic contra capturării de către Japonesei a vasului „*Reşileny*“ într'un port neutru, prin ceea-ce s'a călcat dreptul ginților, mai ales, că vasul în cestiune era desarmat și făcut imposibil de a mai lupta. Față cu acest vas Japonesei au procedat într'un mod nepermis.

Asediarea Port-Arthurului.

Agentia „*Reuter*“ primesce din *Tokio* scirea, că *Micado* a dat ordin marelui *Oyama*, să permită femeilor și copiilor supuși străini, preoților, comercianților și ofițerilor străini a părăsi Port-Arthurul și a-le da loc de refugiu în *Dalny*.

De aici se conchide, că Japonesei vreau să dea în curând atacul cel mare în contra fortăreței.

Situația în Manciuria.

De pe câmpul de război din *Manciuria* nu se anunță nimic nou. Se știe numai atâta, că *Kuropalkin*și concentrează trupele în *Liaoyang*, unde se crede, că se va da în curând lupta cea mare. Forțele Japonesei sunt de 250,000 cu 600 tunuri, ale Rușilor cam tot atâta.

Amănunte asupra asediului dela Port-Arthur.

După ce Japonesei se făcură stăpâni pe dealul *Lupului*, constatară, că poziția acesta domină peste o adevărată măcelărie: cadavre lângă cadavre se înșirau, intestinalele cailor și cu intestinalele oamenilor se amestecau.

A treia di mulțimea stîrvurilor, rōse de viermi, năpădite de cărduri de musce bizătoare, dădeau o putere pestilențială sub sōrele fierbinte.

Prisonierii japoneși au povestit că, într'un sat chinez mitralat de bateriile rusești, o stradă îngustă era plină de morți, de murinți, de răniți grămădiți unii peste alții.

Rușii au trimis biciclete împărechiate câte două, cu plase la mijloc, pentru transportarea răniților.

În noptea de 28 Iulie, soldații ruși se luptau de 48 de ore, fiind în lipsă de apă, de hrană și de odihnă. Fură schimbați cu rezerviști, cari veniră precedați de muzici, cari cântau imnul național. Îndată ce se termină imnul, trupele scōseră strigăte de ura pentru Țar.

Români, îngrijiți bine de păduri!

(Exploatarea și importanța pădurilor).

VII.

— Urmare. —

„Plutirea lemnului de la *Dorna* până la *Galați*, este supusă la următoarele reguli:

„Un plutăș nu se urcă pe plută în *Dorna*, *Broșteni*, *Tarcău* ori alte schele pentru a merge de-a dreptul la *Galați*, ci: plutășii din *Dorna* se schimbă la *Broșteni*, cei din *Broșteni* se schimbă la *Piatra-Neamțu*, cei de la *Piatra-Neamțu* se duc la gura *Bistriței* în *Siret* cu aceleași plute în aceleași mărimi, cum au venit de sus. La acest punct plutele din o cētă de plutășii se opresc, se lēgă de mal și se lasă tōte în paza a doi plutășii, er cei-lalți plutășii se întorc înapoi la *Piatra-Neamțu* pentru a lua alte plute. Ajunși cu al doilea rind de plute la gura *Bistriței*, se unesc 2 plute la un loc, formând ceea-ce se numește un *pod*, care este condus mai departe de doi omeni până în dreptul satului *Calieni*. Aci se mai preface odată plutele, legând 3—4 poduri la un loc, constituind ceea-ce se numește un *sal*, pe care mai departe le conduce doi omeni, bun! cărmaci; er restul de plutășii cu toți *dilcăușii*, cărmaci (de la cărma dinapoi), se întorc la *Piatra-N.*, de regulă pe jos. *Salurile* intrând pe *Dunăre* sunt duse la destinație: fabrica *Gōtz* de la *Galați*, ori altele, și se lēgă cu otgōne de teiș împletite două câte două: constituind ceea-ce se numește *Boc* de plute. *Bocurile* se lēgă de mal cu lanțuri și springi grōse.

Cu acesta regulă stabilită în plută

rie, un om pōte face și transporta o plută pe săptămână. De regulă însă lucrēză doi omeni la o plută, care o și transportă, și atunci acești doi omeni din stație în stație duc câte două plute pe săptămână. Dacă pe *Siret* se duc mai multe plute, este că se consumă mult timp în plutire, ceea-ce se vine numai la 1/2 plută de om pe săptămână.*)

Sesoul plutăriei, începe de la 15 Martie și se termină la 15 Noemvrie. În acest interval sunt *Dumineci*, sērbători, casurii de puhoie, în care timp nu se plutăresce. nu putem conta decī decât pe 26 săptămâni de plutărie, prin urmare un om pōte să ducă 26 plute în un seson. Cele 25,180 plute le vor duce 230 omeni până la prima stație, și alți 970 la a doua stație din *Piatra-N.*, în total 1200 omeni. Aceștia sunt, cari umblând regulat cu plutele din diferite schele până la *Piatra-N.* primesc 695,231 lei 156, ceea-ce i ar veni 580 lei pe timp de 26 săptămâni = 182 zile, deci i-ar veni 3 lei 15 bani pe zi, sumă ce în termin mediu o câștigă un plutăș.

În câmpia mănōsă a *României* se plătesce un leu la secere — 1,50—20 lei la cōsă, cei cu învoeli de mai înainte lucrēză și pe 60—80 bani pe zi — la sapă, secere și chiar și la cōsă“.

Der nu tōtă lemnăria ajunge la *Galați*, ci multă se opresce în drum la diferite fabrici în *Piatra* la vr'o 70,000 m³, 30,000 m³, la *Bacău*, alte 30 mii m³, la *Cosmesci* la *Letea* etc. Și se plătesce de plutărit — de metru cub. — din jos de *Piatra*: 1 leu 50 bani până la fabrica de la *Bacău*, 1,70 lei până la fabrica de hârtie *Letea*, 2 lei 15 b. până la fabrica de la *Cosmesci* și 3 lei până la *Galați*. În total câștigă și trāesc din plutărit 1200 plutășii până la *Piatra N.* și 2000 de la *Piatra-N.* în jos până la *Galați*. Tra-

*) Pe când pe *Bistrița* și *Siret* cu mărirea apelor și împutinarea periculelor de transport plutele se nădesc în mulțese, pe *Mureș* din contră ele se încarcă cu lemnărie de foc. Ast-fel la pădurile familiei *Mocioneștilor* aveau cale ferată proprie și mari depozite de lemne pe malul *Mureșului* la com. *Bălcuț*, ung. *Bules*, și de la *Mureș* în sus peste com. *Batta* până sus în centrul pădurei era linie ferată, și lemnele se aduceau pe vagonete trase de cai până la *Mureș* — pentru a fi încărcate pe plute și expedate la *Arad*.

Însă ce fel de lemne? Deși proprietarul moșiei și pădurei d-l *Zeno de Mocsonyi* avea și fabrică de parchete și fabrică de scaune și de mobile ordinare, er pădurea sa exploatată în o cotație de 80 de ani, cu masiv de stejeriș cu fag bine încheiată, totuși produce mai mult lemne de foc. Causa? Ea se compunea eminalemente din stejar de varietatea cer — *Quercus cerus* și puțină gârniță *Quercus conferta* sive *Q. hungarica* (magyar tölgy, ung.) și numai cătră virfurile mai rēcorōse era stejar bun de muncă, gorun și stejar propriu dis sēu stejărică, *Quercus pedunculata* și *Quercus sessiliflora*. *Tulpine* mari frumoșe drepte ca luminarea de câte 15—18 m. înălțime și 40—60—70 cm. grosime de cer, dădeau numai lemne de foc, gârniță și traverse pentru căile ferate, și numai puțin cătră virful și cōma delului era stejar bun de muncă.

În *Transilvania* însă, în o mare parte cerul și gârnița nu există și nici după nume nu sunt cunoscute; 85% din masive sunt compuse din gorun și restul din stejar propriu dis, ambele egale de bune pentru muncă.

În *România* — pădurea statului *Dedulesci* de lângă *Râm.-Sărat* — pădure frumoșă de gârniță cu tulpini drepte de câte 8—10 m. lungime și 20—30 cm. grosime, a dat câte 15 stîngeni de lemne de foc la pogon, afară de cei 80 copaci lăsați ca rezerve; er pădurea statului *Albele jud. Vlașca* cu varietățile cer și tufă riiōsă — aceeași pădure bătrână trecută de peste 70 ani — cu copaci de 4—5 m. înălțime și 10—15 m. grosime, a dat în tăiere rasă la 6 hectare numai 98 stîngeni lemne de foc în total, — sēu circa 8 stîngeni la pogon în timp de 70 ani!! O diferență patentă între masivele pădurilor de stejar ale *Transilvaniei* și cele din *Ungaria* și *România* — cu șesurile lor și clima căldurōsă.

ficul cu plutirea aruncă plăți anuale de 25—3 milioane de lei, ce câștigă cu exploatarea și transportul lemnurilor, cu căruțele și pe apă. În anul 1903 au intrat din *Bucovina* pe *Bistrița* pe la *Dorna* 5020 plute și 4375 pe la *Prisăcani*, în total 9397 plute, a căror transporturi și alte accesorii au venit în favorul plutășilor români din țeră, deosebit de alte transporturi de mașini, produse cereale, vin, spirit, gaz, în sus și în jos pentru îndestularea a vr'o 25,000 familii locale, situate de-alungul văiei și prin munți și tot atâtor familii din *Transilvania*, ocupate la păduri.

Și d-l *Anania* atinge starea morală și materială a plutășilor și causele ei.

„Cei mai lipsiți omeni, sunt plutășii; alcoolismul cel mai încarnat în ei se vede, cu și în căruțași; degenerația muntēnă prin ei se propagă. Debitanții de spirtose sunt, cari profită de tot, și cari ca ciuper-cile rēsar în calea plutășilor“.

Aceste însă sunt bole cu lēc, — ca și exploatarea neomenōsă a muncitorilor din pădure din partea antreprenorilor și subantreprenorilor și hangiiilor, — prin reuniuni de consum între dēnșii și aprovizionarea ei de ei cu cele de lipsă. Speculațiunea neomenōsă a muncitorului e o cangrenă, care trebuiesc combătută sub tōte formele și pe tōte căile.

Evident, că plutăria este folositore sub tōte punctele de vedere și ea trebuiesc întinsă și pe alte văi, gârle și riuri. Punerea cât mai în grabă în exploatare și valōre a pădurilor seculare din *Carpați*, cari nu sunt încă atinse de secure, ori au lemn bătrân în ele, ce intră în deprecieune, este nu numai o cestiune a viitorului, ci și de mare importanță pentru economia și progresul nostru material. Însă se profităm noi de ele în prima linie, er nu străinii, căroră până aci le-am dat pe prețuri derisorii din ignoranță și comoditate. Făcēnd tot ast-fel, aveau dreptate *Eminescu* când dicea — „*Codrul frate cu Romānul*, de sēcure se tot plēcă și isvōrele îi sēcă — sēcărac în țeră sēcărac“.

Deci mai este încă de trăit acasă, pentru inteligență ca și pentru brațele muncitore, și nu este de lipsă, să apuce numai decât băta pribegiei și drumul *Americii*. Prin specializare pot să câștigate aprōpe tot atâta, ca și în *America*.

Neacșu.

SCIRILE DILEI.

— 2 (15) August.

Mausoleu lui Mihail Vitezul. Din inițiativa d-lui *Gr. G. Tocilescu* s'a fost luat hotărîrea, de a se ridica un mausoleu la mănăstirea *Dealului*, în care se se depună capul lui *Mihail Vitezul*, aflat la acea mănăstire. În acest scop s'au dat mai multe sērbări de cătră studenți, adunându-se o sumă de aprōpe cinci mii lei. Cu acești bani s'a comandat dīlele acestea la *Viena* mausoleul, care va fi din granit cu incrustații și o placă de email cu portretul lui *Mihail Vitezul*, și care va fi inaugurat în *Octomvrie*. Mausoleul, lucrat în stil bizantin, va fi aședat în mijlocul bisericeii.

Pentru rānișii ruși. Cu prilejul trimiterii de cătră *Suveranii* români a două vagonete cu efecte de pansamente la *Petersburg* pentru rānișii ruși, *M. S. Regina* a adresat o scrisore împărătesei vēduve *Alexandra Teodorowna*, rugându-o să primescă acel dar.

Fiul Țarului, nou născutul mare duce și moștenitor de tron, va primi în botez numele de *Alexis*. Însuși Țarul doresc, să i-se dea bāiatului acest nume, care l'a purtat al doilea Țar din familia *Romanovilor*, *Mihailovici Alexis*. *Bucuria* e mare în *Rusia* pentru născerea moștenitorului. În întreg imperiul se fac pregătiri pentru sērbări populare. Țarul a dat un manifest, în care se aduce la cunos-

cința poporului acest fericit eveniment. În manifest Țarul invită pe toți supușii săi, să se rōge împreună cu el pentru bunăstarea fiului său, care va fi chemat odată să conducă destinele *Rusiei*. *Medicii* curții au dat un buletin, în care se spune, că starea Țarevnei și noului născut e excelentă.

Prevenția d-lui Vasile E. Moldovan. *Tribunalul* respective procuratura din *Clușiu* au adus la cunoscința d-lui *Vasile E. Moldovan*, că nu i-se socotesc în pedepsă timpul de o lună și 11 zile cel'a petrecut în arestul din *Clușiu*, și că de aici încolo are să stea încă patru luni în închisōre, pedepsă, la care a fost osindit în procesul pentru 5 articolași istorici publicati în „*Foia Poporului*“. Afară de aceasta va trebui să mai petrecă 50 de zile în închisōre în locul celor 1000 corōne amendă, cu care a mai fost pedepsit. Procederea acesta e de tot ciudată, când se știe că și criminalilor ordinari li-se socotesc prevenția în pedepsă ce li-s'a dictat.

Alegerile pentru universitatea sāsēcă. Māne au loc pe teritoriul fostului fond regiu (*Königsboden*) alegerile pentru universitatea sāsēcă. *Clubul* sāsēc din țera *Bārsei* candidēză pe d-nii: *dechart Franz Herfurth* și pe primarul *Brașovului* *Fr. Hiemesch*. — În ceroul electoral al *Romosului*, va candida, după cum oștim în „*Libertatea*“, d-l *Dr. Aurel Vlad* în locul d-lui senator *Daniil David*, care a declarat, că nu mai reflectēză la acest mandat.

Consortiu pentru cumpărarea de vite din România. La *Viena* s'a format un consortiu de măcelari în vederea cumpărării de vite în *România* pentru consumul interior al *Ungariei*. Cu tōtă taxa vamală ridicată care apasă importul de vite în *Austro-Ungaria*, consortiul în chestiune speră că va face totuși afaceri bune, grație prețurilor minime cu cari pot cumpăra astădi vite în *România*.

De la magistratul orășenesc. Cu ocaziunea celei de a 74-a aniversări a *Majestății Sale* monarhului nostru, *Magistratul* orășenesc aduce la cunoscință, că în presera dīlei se va ilumina casa sfatului, edificiul pentru oficiile magistratului și edificiul căpitanatului orășenesc. *Musica* orașului va da o serenadă. *Magistratul* invită pe locuiterii orașului, mai ales pe cei din piață, ca în 17 August sēra să-și ilumineze ferestrele caselor.

Manevrele regale române. Din *Bucuresci* se anunță, că guvernul a dat de astă-dată voie delegațiilor militare din *Austro-Ungaria*, *Germania*, *Svedia*, *Rusia* și *Bulgaria* să participe la manevrele regale din tōmna a. c. *Regimentele*, cari participă de astă-dată la manevrele regale, nu vor fi transportate ca în trecut pe căile ferate pe terenul destinat pentru manevre, ci regimentele de infanterie vor face drumul pe jos, er regimentele de artilerie și cavalerie călare, ca astfel soldații și caii să se obișnuescă cu greutatea drumului.

Superstiții. Din *Sēlagiu* i se scrie „*Nirei*“, că poporul din *Cristelec* vēdēnd, că seceta nu mai încetēză, în două rēnduri și-a băgat clopotul bisericeii în făr tână, unde l'au ținut câte-va dīle. Dēr, ci a făcut preotul de acolo? Cum a putu suferi o astfel de prostie în veacul al două-șeculea?

Visita împăratului Wilhelm în Anglia. „*Curierul Hanovrei*“ dă următoarele detalii asupra vizitei împăratului *Germaniei* în *Anglia*: *Wilhelm II* va sosi în *Anglia* pe la sfirșitul lui *Octomvrie* sēu începutul lui *Noemvrie*. Se va duce direct la *Windsor*, unde va asista câte-va dīle la vēnătōrele date în onōrea sa. *Împăratul* probabil se va duce de acolo la *Lowther-Castle*, proprietatea contelui *Lansdowne*.

Cătră maturisanții din 1864 din Beiuș. Suntem rugați a da loc următorului apel: *Fraților*, în 24 August a. c. se împlinește 40 de ani de când ne-am despărțit și împrașciat din *Beiuș* plini de însufletire, ca apostolii lui *Christos* din *Ierusalim*, în tōte părțile lumei romānesci. Scrieți ne vē rugăm, cari trăiți? unde și în ce împrejurări și stări, ori oficii vēaștrați? Voiți să ne întēlnim încă-odată într'o di anumită în *palestra* *Muselor*, de unde am plecat, să ne spunem, cari prin câte am trecut de atunci, și apoi la o masă comună să ne bucurăm și să ne veselim împreună? Cine știe, anul al 50-lea de la despărțire ajunge-l-vom în viață, ori ba? *Salutare!* *Victor Russu*, profesor în retragere, *Budapesta*, *Florian Cociană*, avocat *Cehul-Silvaniei* (*Szilágy-Cseh*).

Un nou instrument musical. Șeful *musiceii* regimentului român *Gerj* Nr. 18

a inventat — precum se scrie din Bucuresci — un nou instrument musical căruia i-a dat numele „Vocal acordeon”. Acest instrument imită perfect vocea omenescă și este merită promovă în școli progresul în arta muzicii și a cântării.

Omoruri politice în Rusia. În afară de vice-gubernatorul Andriev din Elisavetopol și a șefului districtual Boguslavski din Surmalin, au fost omorâți în zilele din urmă încă doi funcționari din Caucaș, administratorul pădurilor statului din districtul Chefeș, Tregubenco, și Cusnezov, șeful poliției din Nachicevan. Amândoi au fost omorâți în mijlocul străzii. Precum vedem, numărul uciderilor făcute de armeni crește mereu. Tote aceste fapte sunt datorite răsunării. Se pare că se va confirma scirea, că comitetul revoluționar armenesc a decis jertfirea a 30 de funcționari superiori din Caucaș, acesta drept răsplătă pentru secularizarea moșiilor, care aparțineau bisericilor armenesci. Politică urmată de principele Galițin, guvernatorul general al Caucașului, se vede că va avea urmări grave. Secularizarea moșiilor și arestarea multor armeni, bănuți a întreprinde mișcarea revoluționară, a întărit populațiunea acăsta, de-altfel foarte pacinică.

Tragere la țintă. În zilele de Marți și Miercuri 16 și 17 l. c. n. la orele 5 dimineața până la orele 4 d. a. vor avea loc în Poiană exercițiile de tragere la țintă ale regimentului 24 de honvedii. În timpul acestor exerciții este interzis a călca teritoriul Poianei.

Brigandii armeni. Diarele berlinese aduc scirea, că mănăstirea rusescă Galat din Caucașia a fost jefuită de revoluționari armeni, care au pătruns înăuntru în timpul vecerniei și au luat pe călugări. Revoluționarii nu s'au atins de icône, care au cadre scumpe, însă au luat anticele rămase de la vechii domnitori ai țerei Imeretia, între care obiecte se află și prețiosul inel al Țarului David, prețioasele inele ale țarinei Tamara, garnisite cu diamante și perle, precum și mantii vechi de mare valoare. Alergând poliția a început o luptă cu brigandii. Patru din ei au fost uciși, ceilalți au fugit călări.

Un proiect de lege contra fumatului. În parlamentul englez a fost prezentat săptămâna trecută un proiect de lege, care intenționează a pune stavilă fumatului, îndeosebi între copii. Numitul proiect prevede pedepsirea în bani a tuturor acelor persoane, care vând copiilor în etate sub 16 ani tutun și țigarete.

În Villa Kertsch se pot afla odăi curate și frumos mobilate cu privirea spre promenadă, care se pot închiria pe zi, pe săptămână și pe lună în preț foarte moderat. Afară de aceea jos în parter se află un restaurant român foarte bun și ieftin cu o conducere excelentă, care cu plăcere se acomodează și după dorința oșpeților.

Delacomună. În ședința extraordinară de alaltăieri a reprezentanței comunale, care a fost slab cercetată, s'au putut rezolva numai 2 puncte ale ordinii zilei. Mai înainte însă, locțiitorul de primar Oscar Alesius (primarul e în concediu) a comunicat, că primăria a avisat suma de 500 corone pentru cheltuielile de iluminare în presărea zilei născerei Maj. Sale și a zilei sf. Stefan (20 August). A urmat apoi o interpelație a membrului Mănoiu. Având în vedere faptul, că în Poiană, în urma căldurilor, ierba s'a uscat de tot și vitelor le lipsese hrana convenită, întrebă ce măsuri a luat său vră să ia magistratul spre a delătura această calamitate și a face posibil pășunatul în Poiană? Mai departe întrebă, cum vine, că dinaintea cafenelei din casa nouă a lui Czell s'au pus mese și scaune pe asfalt, cu toate că, contra hotărârii respective a comunității, s'a anunțat recurs?

Răspunzând la interpelare d-l senator Alesius dice, că în cauza pășunatului din Poiană s'au început deja negocierile și că magistratul va lua măsurile de lipsă și va raporta la timpul său comunității. În ce privește a doua întrebare dice, că în afacerea meselor și scaunelor dinaintea cafenelei Malcher, recursul s'a făcut numai din cauza mărimii sumei, ce i-s'a cerut ca plată pentru ocuparea locului, și că averea cafegiului oferă destulă garanță în ori-ce cas, deci n'a fost de lipsă a se opri aședarea meselor și scaunelor pe trotuar.

De pe Valea Someșului.

Gherla, 12 August 1904.

Seceta grozavă ține încă într'una. Miseria crește pretutindenea și în raport cu ea și desperarea sârmanilor omeni. Bucatele s'au scumpit în mod îngrozitor. Grâul se vinde în piața de aici merța cu 5 cor. Recolta grâului a fost pe aici mijlocie. Cucuruzul balansează între 4.80—5 cor. merța. Recolta cucuruzului nici nu se așteptă. Pe piața a fost și cucuruz din America cu prețul de 4.70 cor. merța. Fân nu este de loc. De cumva va ploua curând, va fi puțin. Un car de fân e 40—50 corone. Orzul e 3.60—4 cor. merța. Alacul e 2.40 cor. Ovăsul 2 cor. merța. Un sac de turnături, care mai înainte era 3 cor., acuma s'a urcat la 6 cor. 80 bani. Varză și în genere legume pe aici nu vor pre fi. La cas de plâie bună, poate că s'ar face puțină varză Fasole puțină și scumpă. Asemenea castraveții. Prune nu sunt, căci câte au fost, toate au căzut. Puține mere și pere sunt, dăr și acelea scumpe.

Când ieși la câmp și veți mălaiele (porumburile) arse și uscate de soare, te cuprinde jalea. Că va fi de noi, dăr mai cu semă de bieții țeranii, pe cari acum încep a-i necăji și cu plătirea dării, pe care în anul trecut, fiind „ex-lex”, n'au încasat-o oficiile de dare.

În urma lipsei de nutreț, prețul vitelor a scăzut aproape la jumătate. Cât a ținut seceta acăsta, abia a plouat puțin de vro două ori. Acum când ve scriu aceste șire, ceriul e complet înorat, dăr ni-e ténă că „vântul sârăciei” erăși va alunga norii.

În piața Gherlei voiesc să-și facă o fântână. Spre acest scop sub conducerea unui pricepător de lucru, deja de vre-o câteva zile tot sfredelesc în pământ, în cât au ajuns la o adâncime de 66 urme, dăr apă ca 'n palmă. Lucrările continuă.

În comuna Chirău, din apropierea Gherlei, nisce necunoscuți li-au furat mai multor țeranii în Vinerea trecută toate olăile de grâu de pe câmp. S'a pornit cercetarea, dăr făptuitorii încă nu s'au aflat.

În urma înrolărilor târzii în acest an în Ardeal nu vor fi manevre mari, ci în locul lor se vor ține exerciții de regiment Regimentul de infanterie nr. 62, staționat în Clușiu, își va ține aceste exerciții pe la începutul lui Septembrie în hotarul și jurul Gherlei. Gherlenii de pe acum se bucură, că vor ave „corso”, „platzmusik” etc. Ce omeni fericiți, că încă mai au voie și chef și pentru d'astea.

Institutul de corecțiune, căruia îi mulțumesc Gherla bunul său „renume”, se tot împopulează pe zi ce merge. Chiar mai alaltăieri aduseră pe nisce „domni mari” din Clușiu, ca să-i interneze pe vro 10 ani. Pe aici li-e ténă, că în urma lipselor grozave, ce vor isvorî din seceta acăsta, nu cumva să capete mai mulți plăcerea de a „trăi gratis”, și astfel să se producă o îmbulzélă mare pe acăsta „carieră”.

Zenius.

VARIETATE.

Un lăsământ regal. Din capitala Serbiei vine scirea, că de vre-o două zile încoace s'au început cu un zel, de alt-fel neobicinuit, lucrările pentru demolarea vechiului conac regal, în care și-a găsit o mörte atât de îngrozitoare ultimul descendent al familiei Obrenovici, regele Alexandru al Serbiei, și regina Draga. Peste puține zile va dispăre de pe suprafața pământului acest edificiu istoric, martorul vremelnic al unui trecut viforos și cumplit. Peri-va ore, de-odată cu dispariția acestui vechiu palat principiar, din sufletul poporului și evenimentele legate de zidurile, cari astăzi se sfărâmă sub loviturile ciocanelor lucrătorilor zidari, său dai-

nui-va mai departe amintirea trecutului sângeros? — acăsta va rămâne o oestiune pururea deschisă.

Înainte de ce s'ar fi început cu lucrările de demolare, a trebuit să se adune la un loc mobilele și obiectele, ce se aflau în diferitele săli. Începutul s'a făcut cu dormitorul și garderoba, în care și-au găsit mörtea fiorosă regele Alexandru și regina Draga.

Pentru mobilierul și aranjamentul acestor două odăi, ai căror păreți găuriți de glonțe și de săbii servesc drept dovadă a vandalismului ne mai pomenit comis de conjurații și ucigașii regali, o societate engleză, proprietară a unui mare panopticum, a oferit o sumă mare de bani. Guvernul actual însă a refuzat acest ofert, care avea drept scop espunerea publică a celei mai rușinoase pagini din istoria Serbiei, și a cumpărat însuși mobilierul și tapetele acestor două odăi. Vădându-se în posesiunea acestor lucruri, guvernul a dispus îndată arderea lor. Albiturile și vestimintele părechi regale pătate de sânge au fost mai înainte — precum se dice, chiar în noaptea uciderii — arse.

Mobilierul celorlalte odăi, cât și celelalte obiecte ale inventarului au fost predate reprezentantului Reginei Natalia, avocatului Oreskovits, care le-a depus în două case luate cu chirie. După-ce vor fi aranjate și inventariate, vor ajunge spre vânzare — probabil în luna Septembrie. Mai înainte însă vor fi sortate toate acele obiecte, pe cari regina Natalia voiesc să le dăruească diferitelor institute publice și persoane particulare. Ast-fel bogata colecțiune de arme. va fi dăruită museului național. Acăsta colecțiune conține unele bucăți de mare însemnătate istorică. Ea conține între altele și sabia de gală și alte arme prețioase ale prințului Eugen, armele principilor Miloș și Mihail etc. O parte din tacămurile numeroase și scumpe, vor fi dăruite mănăstirii Kruședol, locul de vecinică odihnă a regelui Milan. Multe alte obiecte vor primi persoanele, cari au stat în contact mai intim cu regele Milan și regele Alexandru. De asemenea se vor dărui unele lucruri și servitorilor, cari au stat în serviciul acestor doi regi.

Darurile de nuntă, pe cari le-a primit regele Alexandru din incidentul nunții sale, vor fi restituite donatorilor. Între aceste este în primul rând de remarcat darul statului sârbesc — o mină în preț de 2 milioane franci, darurile orașelor, ale corporațiilor etc. Armele prețioase ale regelui Alexandru vor fi împărțite între preșinții lui, er hainele lui civile vor fi dăruite sârăcilor. Armele și hainele aceste se află de-ocamdată încă în posesiunea guvernului, de örece guvernul se teme, ca nu cumva ele să fie vândute și să se întrebuițeze cu scop de a-le espune. De asemenea a reținut guvernul până acuma scrisorile, diarele și alte hărții particulare ale Regelui.

În încăperile celor două case închiriate stau una peste alta mobilele, covorele și numeroase alte obiecte. Din aceste sunt de remarcat în deosebi numeroasele tablouri originale — în mare parte cu sugete din istoria Serbiei — și numeroase fotografii. Mare la număr sunt chipurile și fotografiile reginei Natalia și ale regelui Alexandru ca copil. Ca o ironie a sorții se prezintă două fotografii luate în Biaritz, care reprezintă pe regina Natalia, pe fiul ei Alexandru și pe dama de onore de pe atunci Draga Mașin. În aceeași odaie se vede un bust admirabil al reginei Natalia. Foarte frumoasă și prețioasă este odaia arabă pe care a aranjat-o regele Milan după reîntorcerea sa din călătoria orientală și care reprezintă o valoare de aproape 1/2 milion franci.

În al doilea edificiu se află odaia de lucru a regelui Alexandru, budoarul reginei Draga, odaia ei de pian, odaia de billard, prânșitorul etc. Întregul lăsământ e prețuit cu 3 1/2—4 milioane franci. E însă foarte probabil, că licitațiunea va aduce venit și mai mare, de öre-ce se așteptă numeroși cumpărători din străinătate, îndeosebi din Anglia.

Bibliografie.

A apărut:

Dr. C. I. Istrati: „Biserica și popul Borzesci, precum și o ochire relativă la bisericile zidite de Ștefan cel Mare”. Cartea e înzestrată cu 49 chipuri bine reproduse și se espediează contra lei 3.50 de către librăria deponitară C. Sfetea din Bucuresci, franco și recomandată.

— Nr. 7 din Amicul tinerimei, revistă scrisă anume pentru pobobilizarea caracterului tinerilor. Revista este în anul al doilea al esistenței și cuprinde o materie foarte variată, instructivă și de petrecere și costă în abonament pe sfert de an numai 2 lei, anual lei 8. „Amicul Tinerimei” e singura și întâia revistă pentru tinerime, ce apare la Țirgul-Jiului sub direcțiunea d-lui I. Moisi, directorul gimnasiului din T.-Jiu, cu concursul mai multor profesori și omeni de litere și știință.

ULTIME SCIRI.

Londra, 15 August. Agenția „Reuter” anunță din Tokio, că acolo s'a lătit șvonul, că în canalul Corean s'a dat o luptă navală între flota japoneză și flota rusă din Wladivostok. Se dice, că vasul rusesc „Rurik” s'ar fi cufundat în decursul luptei, er vasele „Gromoboj” și „Rosia” au fost grav avariate.

Sanghai, 14 August. Crucișătorul rus „Askold” și distrugătorul de torpilore „Gromoboj” au intrat în portul din Jangce, fiind-că celui din urmă i-s'a stricat mașina. Consulul rus s'a dus îndată pe bordul vasului.

Berlin, 14 August. Se vorbește, că amiralul rus Withöf a murit în urma rănei primite în ultima luptă navală.

Diverse.

O prinsöre nenorocită. Un tiner american din New-York mânca în anul 1860 în Londra, împreună cu un lord C. Tinerul american numit Walter Hasting vorbea despre închisori, dicând că un colț întunecos nu este atât de fioros pe cât ar merita să fie. Lordul oferi tinerului Hasting suma de 10,000 livre sterlinge, decă ar sta 10 ani într'o închisöre de 12 picicöre înălțime și 13 lățime. Tinerului prisoner i-se dădură luminări, cărți, material pentru scris de un inferior. Ultimele lucruri trebuincioase i-se aduceau de mână nevedute. În acest chip a stat Hasting 10 ani de zile. La 1 Mai 1870 se sfârși timpul său pe care piansa, dăr apărî într'un mod teribil de plâns. Deși acum era de 35 de ani, însă avea aparența unui moș de 65 ani. Părul și barba lui erau albe, fața lui era ofilită și cu sbireituri. Pășea șovăind, era parcă bolnav, vocea lui tremura și limba lui refusa adesea serviciul.

POSTA REDACȚIUNEI.

C. M. Budapesta: Am primit o parte din traducerea articolului. Binevoii a-ne trimitte și restul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof,

stațiune de tren și postă Brunn-Maria-Enzersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiamet modern

(pe lângă hydrotherapie completă, băi electrice, de aer, soare, massage, electricitare, gimnastică suedă etc.)

Prețuri moderate.

Cu prospecte și informațiuni mai detaliate stă la dispoziție direcțiunea și medicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri. *Descrisă și explicată împreună cu musica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“) de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Muresianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca redășeptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În iarna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strinsă legătură cu musica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român să pôtă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adăugat la finea broșurei și textul frumoșii și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni între noi, a fost tot-deuna o dorință viasă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, exact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăusul unei côle de note (musica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 August n. 1904.

Renta ung. de aur 4%	119.—
Renta de corone ung. 4%	97 15
Impr. căil. fer. ung. în aur 3½%	88.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	206.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.75
Renta de hârtie austr.	99.30
Renta de argint austr.	99.30
Renta de aur austr.	119.30
Renta de corone austr. 4%	99.30
Bonuri rurale ungare 3½%	90.90
Losuri din 1860.	153.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.07
Acții de-ale Băncei ung. de credit	753.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	842.55
Napoleoniori	19.04
Mărci imperiale germane	117.05
London vista	239 75
Paris vista	94.92
Note italiene	95.—

Nr. 13642—1904.

Publicațiune de vânzare.

Pentru vinderea casei orășenesci din Târgul cailor Nr. 18 se va ține în 29. August 1904, 10 ore a. m. licitație verbală cu oferte cu prețul de strigare de 40000 corone. Licitația se va ține la magistratul orășenesc (despărțământul administrației realității), la care se invită amatorii de cumpărare.

Condițiunile pentru licitația verbală și oferte precum și cele pentru contractul de cumpărare ce este a se încheia cu cumpărătorul sunt depuse până la ziua de licitație în localul de administrație al realității orășenesci și se pot lua în vedere din partea amatorilor de cumpărare pe timpul orelor de oficiu.

Aceia, cari voesc a înainta oferte, au ale preda până la 20 August a. c. 10 ore a. m. la șeful despărșământului V-a al magistratului Bras só, 6. August 1904.

114512—2

Magistratul orășenesc.

Fabrica de țigle GALTZ, TEUTSCH & Comp in Sânpetru.

Recomandă

Țigle cu margine (Dachfalzziegel)

bucata 2 klgr. 15 în m. □ mai departe: țigle ordinare, cărămide, cărămizi de pardoseală, cărămizi de boltitură, cărămizi pentru coșuri, Scocuri de prima calitate.

1—8.1457.

Contoarul Brașov, Târgul boilor nr. 6.

Novitate.

MAGAZIN DE HAINE

Novitate.

pentru bărbați și băeți.

Subscrisul are onore a aduce la cunoștința Onor. public, că mi-am mărit magazinul meu cu bună reputație, de confecțiuni pentru dame

GOLDMAN N. P.

cu un magazin de

haine bărbătesci, de băeți și copii,

corăspundător cerințelor moderne, pe care l'am instalat în

Piața, Șirul inului în palatul lui Czell.

➔ Prețurile cele mai ieftine. ➔

Pui la dispoziția On. public executarea cea mai bună și efectuarea cea mai solidă.

Principiul meu este, eu câștig puțin să fac vânzare mare.

Rugându-mă de o cercetare numără, rămân

Cu totă stima

GOLDMAN N. P.

magazin de haine bărbătesci, de băeți și copii (palatul Czell)

Amatorilor de vinuri de Specialitate.

Atragem atențiunea asupra următoarelor soiuri de vin din

Pivnița Eszterházy,

și cu deosebire:

1. **Tămăioasă** din Wurmloch litru 56 cr. calitate escelentă de vin de Ardeal cu buchet minunat.
2. **Bakator** I a, litru 60 cr.
3. **Auslese** litru 70 cr.
4. **Sauvignon** litru I fl. (calitate rară).
5. **Méneser vin negru** ltr. 70 cr. din 1901, dela cea mai bună poziție de viș, așa de bun ca și vinul de Bordeaux.
6. **Ausbruch** litru I fl. 20 cr. (recunoscut ca calitate bună).

Vinurile aceste se vând tot cu prețul acela și în butelii ajustate, și se pot numără, cu totă ieftinătatea lor, în rândul vinurilor celor mai bune ce se pot oferi la un prânz fin.

2—2.1443.

Wilhelm Kopony.

Un nenic din casă bună cu cel puțin 2—3 clase gimnasiale sau reale se primesce în prăvălia D-lui Iosif Onițiu succ. I. candrea, în Sas-Sebes. 1440. 5—6.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté executa ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚA,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori,
Coverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.